

90岁老人自驾23年游遍全国

86岁老伴一路相伴：他16岁抗美援朝开车送弹药粮草，我很放心

90岁高龄的王瑞森老人，近日从内蒙古呼和浩特自驾到深圳参加某平台组织的玩车节，引发车友关注。10月30日，记者联系上王老时，他已经到了海南陵水县，准备在这里过个暖冬。23年来，他已自驾游遍祖国的大好河山，同行的86岁老伴说：“他的车技好，我很放心！”

1

16岁抗美援朝就会开车修车送弹药粮草

1935年出生的王瑞森，今年正好90岁，是内蒙古呼和浩特市人。16岁时，因为有铁匠和机工的底子，他加入修理班，带着技术成了一名抗美援朝的支前人员。

“一是小心炸弹埋伏，二得小心特

务，最后还得闯过炮火封锁区——各种炸弹、飞机扫射劈头盖脸砸下来！”王老说，有次运粮时敌机空袭投下一颗炸弹，他目测落点离自己约20米，跳车后刚趴下，炸弹就爆了，车轱辘直接被炸开，他当时被震昏了过去，这个

冲击波很厉害，到现在耳朵还有后遗症。“之前从没听姥爷提起过这事，直到国家发了一个纪念奖章我才知道。”王老的外孙女小婷说，姥爷觉得自己只是后勤人员，比不上那些在前线真正打仗的战士，更比不上那些没能回来的人。

2

23年来自驾带老伴游遍祖国大好河山

退休后，王老一直有自驾游的想法。2003年，年近70岁的他购买了人生的第一台车，实现了自驾游的梦想。

“当年路上开车很拉风，很少遇到别的汽车。”王老说，当年他第一次带老伴自驾游，从呼和浩特出发，去了四川、西藏、青海，近两个月跑了一万六七千公里。

“那时精力也好，一天能开10多个小时。”王老说，如今90岁了，精力差多了，今年10月10日开始，他从北方的呼和浩特自驾到海南，纵穿中国全程近3000公里，最多时一天能开六

个小时。

“去年我重考驾照时，多所驾校担心我上路出事都不敢收。”王老说，后来他去了一个离家比较远的驾校，和那个驾校的校长侃了一个多小时，对方发现他头脑清醒，没有问题，就让他报了名。从科目一到科目四，他都是一遍过。很多人会担心老人开车反应慢，容易出交通事故。王老也坦承，年纪大了确实会有影响，“平时我在市区开得少，有小车乱窜，还要分心看导航，注意力没那么集中了。”

不过，王老说，上一次遇到交通事

故，还是在六七年前。当时是在广西河池，下雨路面湿滑，他下坡时没有减速，以五六十公里的时速转弯时，撞到了一辆小客车，赔了对方五六千元。

从那以后，王老开车更加小心了，保持“开慢不开快”的原则，再也没出过什么交通事故，“偶尔会有磕磕碰碰，如果是我的责任就赔钱吧，咱认理。”他说。“全国知名的景点，基本去过了。”20多年来，王老自驾游遍祖国大好河山。他说，新疆去过两次，西藏已经去过三次，东北漠河、北极村……先走环境艰苦的地方，怕再老了折腾不动了。

3

“把车开好”从来就不是一个人的事

23年的自驾游是种什么体验？王老说，他最初的印象是，路非常难走，大部分都是土路，过去的国道就相当于现在的乡道，“路上颠得很，排气管断了，发动机支管裂了，都是常有的事，老伴的脖子都差点给拧了。”

“虽然路不好开，但车少不堵，总的来说自驾游还是很开心。”王老说，如今国家的高速公路遍布，村村通，许多地方甚至都是塆塆通了，都是漂亮的柏油路、水泥路，“想找土路都难了”。

“家里人都劝我别再上路了，但我还想再开五年。”王老说，23年来，他的座驾只有两辆，从开始的长城赛弗，换成了现在的长城哈弗，都是手动挡，每一辆车都开了10年左右。

“他开车技术很好，坐他开的车，我很放心。”王瑞森的老伴尚婆婆，今年也已86岁高龄，她告诉极目新闻记者，这20多年来她一直陪着老伴自驾游，每年至少外出两三次，能够游遍祖国的大好河山，简直是太开心了！

“姥爷一辈子只有开车这件事算得上是爱好，而且只爱手动挡，有小毛病了会自己修，每年冬天会带着姥姥从呼和浩特开到海南，春天再开回来，中间会一直换路线。”王老的外孙女小婷告诉极目新闻记者，她担心姥爷的安全，也相信姥爷经历过战场上的严酷锻炼，前方的人等着粮弹，后方的人等着他安全回家，他知道“把车开好”，从来就不是一个人的事。

据极目新闻



王瑞森带老伴自驾深圳参加玩车节。

土木工程硕士摆摊卖创意烧饼

前不久，外媒发布报道评选出“全球最佳50种面包”，中国传统美食烧饼成功入选。然而在中国，烧饼在一位河南小伙子手里不再是外媒口中的“面包”，而是变成了各种“武器”、“文物”和“传统建筑”。

去年硕士毕业于土木工程专业的杨乾坤，在教培行业待了三个月后辞职，决定尝试摆摊做烧饼。他亲手制作的那些造型各异的烧饼，被小学生抢购，摊点还变成了孩子们的“流动小课堂”，所拍成的视频更是收获400万点赞。

本技能后，不满足于此的杨乾坤开始了对烧饼的大胆创新。他想到之前流行的游戏，就在网上找了图片，把烧饼做成了游戏里的各种装备、武器的形状。想着这样烧饼会受年轻人喜欢，也更容易卖出去。然而，这样的大胆创新刚开始并没有得到认可。第一天，杨乾坤去附近的大学摆摊，结果就卖出去一个烧饼。

出师不利，杨乾坤又转战至小学门口摆摊，没想到小朋友们并不了解这些形态各异的烧饼关联的是哪个游戏，当然也就不再买账了。有个小朋友对杨乾坤说：“要是你能把烧饼做成‘AUG’的形状，我们会很喜欢！”小朋友口中的“AUG”是“吃鸡”

游戏里的武器。杨乾坤感叹，原来是自己没选对主题。

这个来自小朋友的建议，成为杨乾坤烧饼事业的关键转折点。回家后，杨乾坤立刻找出AUG步枪的图片，对着图片在面团上认真刻画。

第二天，杨乾坤带着他的“AUG”、“AK”和“三级头甲”烧饼，又来到小学门口摆摊，吸引不少小学生驻足。但听到“AK”要三块钱，不少小朋友保持观望状态，舍不得掏钱。乾坤觉得自己做这么久，烧饼真正的受众却望而却步，很遗憾！他一狠心，索性放弃了盈利，把烧饼价格降到了一元一个。物美价廉的创意烧饼，立马引发了小学生的哄抢。

除了孩子们最爱的“军火库”系列，杨乾坤后续还把烧饼的形态延伸到各个领域，包括歼-20、辽宁舰等军事造型，还涵盖了历史、文化、建筑等，他的烧饼不仅是食物，更成了孩子们放学后边吃边学的“流动课堂”，在售卖的时候他会向孩子们介绍不同形状烧饼对应哪些事物，拓宽了孩子们的知识面。随着创意烧饼的火爆，杨乾坤

烧饼摊的顾客越来越多。起初他还需要招呼小顾客们来买，现在杨乾坤的电动车还没停稳，顾客们就一齐围了上来，其中不乏从外地慕名而来的成年人。分分钟的工夫，装烧饼的竹筐就见底了。没买到的小朋友有些遗憾，一直念叨着“老板老板，明天多做点吧”，杨乾坤连连答应。

生意火了，导致原来的老顾客——放學的小朋友们反而买不到烧饼。为了不让这份纯粹的快乐变味，杨乾坤定下了他的经营规则：他决定优先满足小朋友的需求，每人限购一个。他会鼓励小朋友自己排队购买。

这份经营中的温情和原则，使得杨乾坤的摊位与周围的环境形成了独特的情感链接。今年7月，杨乾坤租了店面开了家自己的烧饼店。他告诉记者，“开这个店主要是为了方便做烧饼，我们一般会在店里做好之后再出摊卖，基本没有利润。”一元一个的创意烧饼虽然没法赚钱，但是他与女朋友共同运营的自媒体账号“去年毕业的小杨”，目前已有110多万粉丝，已经实现了盈利。

据《扬子晚报》